

英国拟禁止非欧盟留学生打工

为控制移民数量还将取消毕业后两年“停留期”

英国留学政策可能迎来“大变天”。为控制移民数量,英国内政大臣特雷莎·梅将推行一项新政,禁止非欧盟国家留学生打工。她同时提议取消留学生毕业后两年的“停留期”,要求他们毕业后立即离开英国。

这项提议得到英国商务大臣赛义德·贾维德力挺。他表示,此举将“切断留学与居留权之间的联系”。

新政促“学完就走”

根据英国现行留学政策,在英国高等教育机构就读的非欧盟国家留学生,满足一定条件者可利用空闲时间打工赚钱。其中,持6个月以上学生签证的留学生每周打工时间不得超过20小时。此外,留学生毕业后可在英国停留两年,以应聘并申请工作签证。

特雷莎·梅认为,上述两项政策加剧了英国移民问题,应取消。根据她的提议,非欧盟国家留学生将被禁止打工,并且毕业后将被要求立即离开英国。有意留在英国工作的学生,必须先回本国,向英国申请工

作签证。

同时,特雷莎·梅还发起打击“野鸡大学”的行动,准备关停870所冒牌大学,严防它们招收留学生。

这并非特雷莎·梅首次提出对留学生设限。她去年曾提出类似方案,遭来自自由民主党的时任商务大臣反对,未能实施。这次,她的提议得到现任商务大臣贾维德力挺。

贾维德表示,英国欢迎留学生前往英国顶级大学学习,但这不应成为他们留在英国居住并得到相关福利的“桥梁”。他说:“因此,我们要切断两者之间的联系,确保只招收想来学习的人。他们完成学业后,就应立即离开。”

英国近年来留学生人数持续攀升。官方统计数据称,截至去年6月的一年时间内,共有12.1万名非欧盟国家留学生进入英国。与此同时,只有5.1万名毕业生离开,这意味着人口净流入量多达7万。

英国政府预测,赴英留学生数量将继续增多,到2020年前,每年将以超过6%的速度增加。

反对者忧经济后果

虽然特雷莎·梅和贾维德两名“重臣”力推这项新政,但教育界和商界一些人士对此表示反对,称这将有损英国教育系统、经济甚至国际影响力。

英国非营利研究机构“伦敦第一”与普华永道今年5月联合发表的一份研究报告显示,在伦敦高等教育机构就读的留学生每年为英国经济带来约23亿英镑(约合36亿美元)净收益。一些大学警告,如果限制留学生的新政得以实施,上述收益可能“缩水”。

英国董事协会就业与技能部门主任谢默斯·内文表示,英国生活成本相对较高,已经使留学生不愿前来或难以生存,这项提议等于“雪上加霜”,把留学生毕业生“一脚踢开”。他说:“现在,英国经济正急需高端国际人才,如果把他们拒之门外,将严重损害英国经济。从英国教育、经济和国际影响力等方面来看,商务大臣应重新考虑这项提议。”张旌



■ 英国资深撰稿人亚当·韦弗斯是一位“水居族” 图 GJ

伦敦本地人“蜗居”在船屋

本报特稿 当越来越多的外国投资者开始在英国买房地时,不少伦敦本地人却过起了以船为家的“离岸生活”。不少伦敦人望房兴叹,“蜗居”在船屋里。

2014年,大伦敦地区没有固定停泊点的“持续巡航”船只数量激增34%。不过这种新生活方式正在受到航道管理者限制。(韩梁)

巴黎发生武装劫案 人质被救劫匪逃匿

新华社今晨电 法国巴黎大区的上塞纳省一繁华商业中心13日一早遭持枪人员闯入,特种部队已经帮助被困商场餐厅内的18人撤离,搜捕歹徒的行动仍在进行中。

“大约上午6时30分,3名持枪人员进入普里马克服装店,我们初步认定这是一起武装抢劫案。”法新社报道,其中一名嫌疑人据信是商店员工。18名普里马克员工被困购物中心的一家餐厅。一名受困女员工于上午7时左右通过手机短信向男友告知自己被2名持枪歹徒劫持。13日上午,特种部队解救出这18人。警方透露,根据监控录像,3名持枪人员进入商场,但没有他们走出商场的画面,说明他们可能还在购物中心里。目前普里马克服装店附近被封锁搜查。

近来巴黎和其他地区已将反恐警报提高至最高。持枪歹徒闯商场事件,令法国人的神经再度紧绷。

抓墨西哥越狱毒梟 尼加拉瓜平民躺枪

新华社今晨电 全球头号毒梟古斯曼从墨西哥监狱再度越狱,引发周边国家提升警戒。在尼加拉瓜,追捕大毒梟的行动却引发一命误伤惨案。尼加拉瓜警方12日证实,在11日夜的一次缉毒行动中,警方误伤平民并造成3死2伤的惨剧。

调查显示,11日晚间约20名缉毒特警在首都南部地区执行缉毒任务。当时一对夫妇带着自己的4个孩子及妻子的妹妹在路上行驶,突遇大量“持枪者”拦截。由于尼加拉瓜持枪劫掠时有发生,同时夜晚视线不清,司机便加速逃跑,惨遭缉毒警察开枪拦截,造成车上2人当场死亡,1人送医后不治身亡,另有2人受伤,死者中包括1名11岁的未成年人。目前有关警察已被逮捕并移送法办。

特朗普歧视移民言论致选美比赛一度遭到抵制 “美国小姐”有惊无险终出炉



■ 奥利维娅·乔丹当选为2015年美国小姐

图 GJ

本报特稿 过去几周内,“美国小姐”选美比赛笼罩在一片阴云之中,起因是东家之一的美国地产大亨唐纳德·特朗普“大嘴巴”惹祸。特朗普发表侮辱和歧视墨西哥移民的言论,使比赛遭商业伙伴抵制,险些未能如期播映。

在临时找人救场后,“美国小姐”选美比赛12日终于直播。来自俄克拉何马州的奥利维娅·乔丹巧妙机智地回答了有关种族歧视的提问,从51名美女中脱颖而出,当选本年度“美国小姐”。

上月16日,共和党人特朗普宣布参加2016年总统选举。然而,他在演讲中称墨西哥移民大多是“毒贩”和“强奸犯”,呼吁在美边境造一堵墙。

特朗普的言论招致一片骂声。美国联合电视网、全国广播公司等商业伙伴宣布终止与特朗普的合作,取消“美国小姐”选美比赛的转播计划;百货连锁巨头梅西百货公司结束与特朗普男装品牌的合作;纽约市政府决定重新评估与特朗普的地产合约。此外,多名艺人放弃在比赛中演出,一些名人拒绝担任评委,一些美国和拉丁美洲国家参赛选手退出比赛。

幸运的是,比赛最终顺利进行。一些媒体注意到,往年比赛时,特朗普总会到场坐镇。特朗普11日却表示,他忙于竞选总统,今年不会出现在赛场。由于是现场直播,不少人仍捏着一把汗,生怕有人“闹场”。(杨舒怡)

美国观察

墨西哥移民:美国的烫手山芋

“墨西哥移民有很多问题,不但带来了毒品和犯罪,还是强奸犯。”日前,已经宣布竞选2016年美国总统的地产大亨唐纳德·特朗普的一席话,在全美引发轩然大波的同时,也给一向敏感的移民问题又浇了一把火。

几乎是一夜之间,特朗普发现自己已经被淹没在口水之中。除了美国社会的西裔群体不出意料地口诛笔伐之外,其在共和党内的一些铁杆盟友也纷纷倒戈,称其是“惹祸大铁球”,与其划清界限。当然,像民主党候选人希拉里这样的对手自然少不了冷嘲热讽。美国媒体称,特朗普这次真的

捅了个“马蜂窝”。

特立独行,口不择言,一直是特朗普的商标。不过,老特此番的“吐槽”也确实事出有因,最近一段时间,关于西裔非法移民惹是生非的报道不断见诸报端。上月,一名旧金山女子在街头遭一名西裔非法入境的男子枪杀身亡。事后调查,两人并不相识,这名西裔男子只是“临时发泄”。更让人无法理喻的是,该男子已经是第5次非法入境。

海上坐走私船,陆地偷运闯关,甚至是边境挖地道,美国媒体开玩笑说,墨西哥人非法进入美国的途径有一百多种。对于这样一个

无孔不入的群体,美国政府每年花费巨资在边境巡逻,执法和遣返上,但收效甚微。西裔非法移民对美国来说,渐渐成了“烫手山芋”,接也接不得,扔也扔不掉。

目前全美来自墨西哥的非法移民高达590万人,而在他们背后,是一个人数高达数千万的西裔选民群体。就在5天前,加州政府宣布了一个历史性的消息,西裔已经取代白人成为美国人口第一大州加州的第一大族群。此外,在政界和商界,西裔精英阶层也成为美国一支无法忽视的重要力量。简而言之,西裔正在摆脱少数族裔的角色,而要慢慢在美国“当家做主”。

如何对待非法移民,民主和共和两党以往态度一直大相径庭。以中低收入人群为票仓的民主党,主张怀柔。而靠富人阶层起家的共和党,一向主张力惩。不过,随着2012年大选罗姆尼不敌奥巴马,让共和党意识到,拉拢西裔族群已是事关生死的战略决策。于是,这次连共和党第一热门杰布·布什也很快站队,“请给非法移民留在美国的机会。”

CNN说,特朗普的这番抱怨,其实才真正搅动2016总统大选的那潭浑水。非法移民问题,只是选战拉开的第一个战场。

驻美记者 徐东海